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În lucrarea de faţă nu îmi propun epuizarea tuturor semnificaţiilor pe 
care le poate avea problematica locuinţei ţărăneşti, ci propun să încercăm 
să vizualizăm împreună apropierea de o familie, noţiune care, în lumea 
satului, devine simbol al coeziunii, al comunicării nemijlocite, în plus, al 
fecundităţii potenţiale şi al spiritului creator, pentru că o familie fără urmaşi 
nu capătă aceeaşi îngăduinţă în faţa comunităţii. 

Întrebat unde se află în centrul lumii, tăranul înzestrat cu o viziune 
cosmică va afirma cu siguranţă că satul său reprezintă centrul lumii. 

Mircea Eliade coboară logic dinspre centralitatea cosmică a satului, 
spre simbolismul casei ca element fundamental al unităţii aşezărilor etnice. 

Adăpostindu-se într-o casă, omul nu se izola de Cosmos, ci venea să 
trăiască exact în centrul acestuia. 

Construcţia se înfăţişează drept însuşi simbolul manifestării 

universale. 
Rămâne simbol şi cu înţeles invers; orice construcţie înnoieşte opera 

creaţiei. Un edificiu se stabileşte întotdeauna într-un fel anume în centrul 
lumii, şi poate fi interpretat şi în sens de întoarcere la centru şi în sens de 
trecere de la pământ la cer. 

Pretutindeni în lume, omul a practicat, din cele mai vechi timpuri, o 
variată gamă de obiceiuri când şi-a construit casa. 

Printre măsurile cele mai importante pe care şi le ia omul spre a se 
sustrage unui destin nefast, la construirea unei case, este alegerea locului 
curat, adică nebântuit sau neaflat în posesia duhurilor malefice. 

În lumea magică începutul oricărui lucru are o importanţă 
hotărâtoare, deoarece începutul are puterea de a influenţa în bine sau în 
rău, desfăşurarea viitoarelor evenimente. El poate predestina. Astfel, o 
construcţie nu se poate începe oricând deoarece timpul magic nu este 
omogen. Românii consideră favorabile pentru începerea lucrului zilele de 
luni şi joi. 

Măsurarea fundaţiei se face cu ajutorul unei funii pe care se leagă 
nouă noduri pentru fiecare latură a casei. Cifra nouă are o valoare rituală, 
simbolizând încununarea eforturilor, desăvârşirea creaţiei şi este totodată 
simbol al dragostei şi sacrificiului. 

Alte obiceiuri au menirea de a asigura căsenilor o viaţă lungă, 

sănătate, copii, belşug în bani şi vite. Aceasta se realizează prin aşezarea la 
temelia construcţiei a unor elemente de provenienţă vegetală, minerală sau 
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animală. Sub stratul casei şi în alte patru colţuri se aşază boabe de grâu ca 
simbol al fertilităţii şi prosperităţii, tămâie ca element purificator, de factură 
creştină, fir de busuioc al norocului dar şi cu efect apotropaic împotriva luării 
manei. 

Casa se află în centrul lumii, este imaginea universului, este un 
simbol feminin, cu sens de refugiu, de protecţie, de sân matern. Dinspre 
casă pornim, înspre casă ne întoarcem, sacralitatea este totală. 

Pragul sau trecerea dintr-o lume în alta este marcat prin acte rituale 
cu statut de normă. Secvenţele fiecărui ceremonial respectă o ordine 
consacrată şi obligatorie. Ele înfăptuiesc trecerea din lumea aceasta finită, 
în lumea cealaltă- infinită. 

În caz contrar, de neîmplinire a trecerii, forţe malefice se vor întoarce 
după înmormântare împotriva familiei rămase aici. 

Este interesant de observat un paralelism: aşa cum familia fetei nu 
constituie o comunitate permanentă pentru ea, nici casa părintească nu este 
considerată un cămin etern. Textele rituale atât la români, cât şi la români, 
cât şi la maghiari sunt concludente în acest sens, ele vorbesc despre casa 
părintească a miresei ca de un timp încheiat, şi despre casa mirelui ca de un 
timp inaugurat. 

La maghiari sinonimele casei miresei sunt lăcaş, cămin, cuib, sălaş, 
iar atributele cele mai frecvente ale acesteia: liniştită, cinstită, onorată, 

fericită, părintească. Deci, o casă idealizată, dar terestră. În schimb, în 
creaţiile de nuntă româneşti, aceeaşi casă e sacralizată, este mesianică, 
peţitorii ajung la ea pentru că sunt conduşi de o stea cu cei trei crai de la 
răsărit. 

Trebuie să ne referim şi la un mod magic de legare a miresei de 
noua casă, de noua familie şi colectivitate. Este o interdicţie care poate fi 
interpretată drept o terapie psihică în perioada de trecere, folosind 
sintagmele „deja nu", ,,încă nu". Tânăra soţie „deja nu" mai este membru 
deplin al fostei sale familii şi ,,încă nu" este membru deplin al familiei soţului. 
La maghiari în perioada de acomodare, tânăra soţie nu are voie să iasă din 
casă 3/7/8 zile pentru a nu deveni hoinară. La români, tinerei soţii îi este 
permis să iasă din casă, dar i se interzice a-şi vizita părinţii timp de trei zile, 
pentru a nu se despări de soţul ei. 

Rostul de seamă al femeii este să fie mamă. De aceea, viaţa 

copilului şi a mamei necesită o serie de rituri de apărare împotriva duhurilor 
malefice care le-ar putea periclita viaţa. 

Până la venirea morţii, casa reprezintă centrul lumii. După moarte, ea 
devine simbol al „necuratului" şi „pericolului". 

Astfel, casa tradiţională reprezintă un micromodel al lumii şi în 
elementele sale cuprinde toate componentele verticale şi orizontale ale 
cosmosului. 
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Cele mai vechi case maramureşene erau monocelulare, constituite 
din tindă şi o încăpere pentru locuit care purta denumirea de casă. 

Casele tradiţionale atât la români cât şi la maghiari sunt zugrăvite în 
alb sau în albastru, albul fiind culoarea riturilor de trecere, o culoare 
privilegiată. Albastrul este o culoare cu personalitate, aceasta conducând la 
iluzia vizuală a aerului, luminii şi apei, deci trei din cele patru elemente care 
compun cosmogonia. La grecii antici, albastrul era însemnul puterii, aici 
situându-se pe acelaşi plan cu albul. 

În locuinţele monocelulare, camera de locuit casa îndeplinea toate 
funcţiile familiei. Astfel, pentru a evita pericolele viitoare. concepţia, 

naşterea, căsătoria şi moartea se realizau în acest spaţiu sacru şi intim. 
Această încăpere era împărţită în colţul cu vatra, colţul cu masa şi 

colţul cu patul, toate având funcţii bine delimitate în gândirea ţăranului 

român. 
Punctul de raportare în alegerea colţurilor era icoana. Locul patului 

era ales în aşa fel încât să se formeze o axă magică pe orizontală pat
icoană (să dormi cu faţa spre icoane) sau pe verticală, capul omului icoană 
(să dormi cu capul sub icoană) 

Tot despre crearea unei axe magice este vorba şi în raportul vatră
icoană, în acest caz, întâlnirea pe diagonală a însuşirilor magice a celor 
două puncte extreme ale axei creând în odaia de locuit, spaţiul necesar 
regăsirii securităţii primare a vieţii fără probleme. 

Uşa este locul prin care se pătrunde în sanctuarul trudelor şi 

bucuriilor omului. Poate fi înţeleasă ca o piatră de hotar, la marginea unei 
împărăţii, o călăuză care impune respect şi preţuire. Uşa simbolizează locul 
de trecere dintre două stări a două lumi, dintre cunoscut şi necunoscut, 
dintre lumină şi întuneric, dintre bogăţie şi sărăcie. Poarta se deschide spre 
un mister. Dar ea are şi o valoare dinamică şi psihologică, pentru că nu 
marchează doar un prag ci îl invită pe om sa-I treacă. 

Trecerea prin uşă este cel mai adesea în sens simbolic, o trecere de 
la profan la sacru. 

Pragul poartă funcţia profilactică împotriva strigoilor, de păstrare a 
sporului casei, de protejare a noului născut, a lehuzei, a mirilor. 

Pentru a nu-şi pierde laptele, îngroapă sub talpa casei câteva picături 
de lapte de mamă mulse pe o bucată de pâine, trei boabe de piper, trei de 
tămâie şi puţină sare. 

Casa şi implicit pragul capătă un rol important şi în obiceiurile legate 
de nuntă. 

Astfel, atât la români cât şi la maghiari, când se pleacă la peţit, la 
logodnă sau la nuntă, se păşeşte cu piciorul drept peste pragul casei şi se 
rostesc formule de rugă. 
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La maghiari, mireasa când intră în casa mirelui, nu are voie să calce 
pe prag, întrucât se crede că acest gest al ei va naşte multe discordii între 
soţi. 

În schimb la români, tinerii căsătoriţi când se întorc de la biserică se 
iau la întrecere, care reuşeşte să calce primul cu piciorul drept peste prag, 
acela se crede că va fi stăpânul casei. 

Vatra, simbol al vieţii în comun, al casei, al unirii conjugale, 
reprezintă un centru al lumii. Vatra simbolizează comunicarea oamenilor cu 
forţele supranaturale. De aceea, lângă vatră se făceau vrăjitorii, se spuneau 
poveşti. Sacralitatea vetrei e reflectată în numeroase credinţe ale poporului: 
Vatra e mama noastră care ne hrăneşte şi ne încălzeşte. 

Considerată loc curat, privită cu bunăvoinţă de către duhurile pădurii, 
pentru că pe vatră se ard lemne, vatra prin hornul ei, este loc de circulaţie 
pentru o serie întreagă de întruchipări mitice. Pe aici intră zmeul sau 
zburătorul, care pot fi opriţi înfigând un cuţit în vatră. 

În ajunul Crăciunului se cunoaşte obiceiul aprinderii în vatră a unei 
crengi groase, care era păzită să nu se stingă întreaga noapte. Arderea 
lemnului are şi o funcţie sacrificială, distrugerea totală prevestind 
regenerarea. Practica butucului sau a crengii aprinse în noaptea de Crăciun 
capătă şi o funcţie fertilizatoare. 

Patul simbolizează unirea conjugală. În interiorul casei, ungherul cel 
mai intim şi mai odihnitor este întotdeauna colţul cu patul, aşezat chiar sub 
icoane. Acesta este spaţiul solicitat prin reflex natural la concepţie de cuplul 
sexual, la naştere de femeie însărcinată şi în final râvnit de muribund. Un 
adăpost închide un alt adăpost. Adăpostul se multiplică neîncetat, 
diminuându-se ca spaţiu şi sporind ca intimitate. 

Masa este mobila cea mai importantă din casă, fiind imaginea unui 
centru spiritual, ne aminteşte de cei 12 apostoli stând la Cina cea de Taină; 
concentrează sporul casei, pe masă aşezându-se bucatele de sărbători 

familiale ori religioase. 
Masa este aşezată în colţul de la răsărit colţul cu masa, flancată de o 

parte şi de alta de laviţe sau lăzi cu spătar, frumos ornamentate. 
La maghiari se practică obiceiul schimbului la masă, performat de 

către tinerii care urmau să se căsătorească. Feciorul îi dă fetei monede de 
argint sau un galben, primind în schimb din partea acesteia o năframă 
frumos cusută. 

Tot la maghiari, dacă nunta se face în comun, înainte de a se aşeza 
la masă, mirilor li se dă să mănânce dintr-un ou de gâscă sau de puică şi 
numai aceia pot gusta şi din alte bucate. La masa mare mirii nu au voie să 
stea sub bârna principală a casei, deoarece crede că se vor despărţi. 

Atât la români, cât şi la maghiari, defunctul este aşezat pe masă, cu 
capul sub icoane, adică spre răsărit şi picioarele spre apus, ca să fie pregătit 
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de plecare. Masa era înconjurată de trei ori ca simbol al închiderii în cerc, 
delimitând centrul ritual. 

Masa concentrează funcţii cu valoare ceremonială şi în cadrul 
sărbătorilor de iarnă. Aceasta constituie spaţiul special consacrat etalări i 

darurilor în toate formele de colindat. 
Colindătorii intră în casă lovind pereţii , apoi flăcăii înconjoară de trei 

ori masa cu daruri , mişcarea simbolică a cercului având rol de protecţie. 
în această lucrare am surprins câteva aspecte sociale, metaforice şi 

de comunicaţie , referitoare la raportul dintre casă şi manifestările spirituale 
ale ţăranulu i; câteva aspecte pragmatice, abstracte, interiorizate ale relaţiei 
dintre om şi mediul său nemijlocit în momentele cruciale ale vieţii individului 
şi colectivităţii. 
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